



第十四課 死性不改 (和合本 - 經文：六 1-10)

- 1 以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，耶和華就把他們交在米甸人手裏七年。
- 2 米甸人壓制以色列人；以色列人因為米甸人，就在山中挖穴、挖洞、建造營寨。
- 3 以色列人每逢撒種之後，米甸人、亞瑪力人，和東方人都上來攻打他們，
- 4 對著他們安營，毀壞土產，直到迦薩，沒有給以色列人留下食物，牛、羊、驢也沒有留下；
- 5 因為那些人帶著牲畜帳棚來，像蝗蟲那樣多，人和駱駝無數，都進入國內，毀壞全地。
- 6 以色列人因米甸人的緣故，極其窮乏，就呼求耶和華。
- 7 以色列人因米甸人的緣故，呼求耶和華，
- 8 耶和華就差遣先知到以色列人那裏，對他們說：「耶和華－以色列的神如此說：『我曾領你們從埃及上來，出了為奴之家，
- 9 救你們脫離埃及人的手，並脫離一切欺壓你們之人的手，把他們從你們面前趕出，將他們的地賜給你們』；
- 10 又對你們說：『我是耶和華－你們的神。你們住在亞摩利人的地，不可敬畏他們的神。你們竟不聽從我的話。』」

(一) 楔子

1. 在越戰時，一首著名的反戰民歌流行於整個美國，這首歌名叫 Where have all the flowers gone?(花兒哪裏去了?)歌詞很有意思

Where have all the flowers gone?	花兒哪裏去了？
Young girls have picked them everyone.	給女孩子採去了，每一朵都是
Where have all the young girls gone?	女孩子哪裏去了？
Gone to young men, everyone.	嫁人去了，每一個都是
Where have all the young men gone?	小夥子哪裏去了？
Gone to soldiers, everyone.	當兵去了，每一個都是
Where have all the soldiers gone?	士兵哪裏去了？
Gone to graveyards, everyone.	魂歸墓地去了，每一個都是
Oh, when will they ever learn?	唉，他們何時明白
when will they ever learn	他們何時才明白

2. 真的，他們何時才明白？自古以來，世上每一年都有戰爭發生。一旦打仗，死傷無數，家破人亡，但人似乎永遠都不會和平相處。同樣的，以色列人也不懂好好聽從神，遵守祂的誡命，以致屢犯錯誤，以致招來大災禍！這一回，他們是落在米甸人手中。
3. 有關米甸人欺凌以色列人及神派遣士師基甸拯救他們，是一個頗長的故事；由六 1 起至八 32 止。這故事大概可分為三大段落：

(A) 引言：死性不改(六 1-10)

☆ 以色列人又犯罪(v.1)



「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



- ☆ 神的刑罰(v.2-5)
- ☆ 以色列人呼求神(v.6)
- ☆ 神派遣先知到他們那裏(v.7-10)

(B) 從懦弱到剛強的基甸(六 11-八 27)

- ☆ 神揀選了拯救者(v.11-32)
- ☆ 遲延與懷疑(v.11-24)
- ☆ 把心一橫(v.25-32)
- ☆ 最後測試(v.33-七 23)
- ☆ 面對強敵(六 33-35)
- ☆ 又再懷疑(六 36-40)
- ☆ 貴精不貴多(七 1-8)
- ☆ 再三鼓勵(七 9-14)
- ☆ 接受挑戰(七 15-23)
- ☆ 大功告成(七 24-八 21)
- ☆ 進入以法蓮(七 24-八 3)
- ☆ 打倒反抗者(八 4-21)
- ☆ 拒守冠冕(八 22-27)

(C) 結論(八 28-32)

- ☆ 恢復太平(v.28)
- ☆ 後遺症(v.29-31)
- ☆ 基甸之死(v.32)

(二) 以色列人又再墮落(六 1-5)

- (1) v.1-15 「以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，耶和華就把他們交在米甸人手裏七年。米甸人壓制以色列人；以色列人因為米甸人，就在山中挖穴、挖洞、建造營寨。以色列人每逢撒種之後，米甸人、亞瑪力人，和東方人都上來攻打他們，對著他們安營，毀壞土產，直到迦薩，沒有給以色列人留下食物，牛、羊、驢也沒有留下；因為那些人帶著牲畜帳棚來，像蝗蟲那樣多，人和駱駝無數，都進入國內，毀壞全地。」
- 這一回，壓詐以色列人的是米甸人，究竟米甸人是何許人也？有學者相信，米甸人其實也是亞伯拉罕的後裔，據創世記廿五章，亞伯拉罕其實有八個兒子，除了以撒(從撒拉出)，以實瑪利(從夏甲出)，還有從基士拉出的有心蘭、約珊、米但、米甸、伊施巴和書亞。米甸人正是米甸的後人。又據創世記廿五 6，他們居住在河(約但河)的東邊，大概他們散居在 Gulf of Aqaba 的附近，他們大多是游牧民族。當摩西因為殺人要離開埃及，他就逃到



「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



米甸人當中娶了妻，並為他的岳父葉忒羅看羊 40 年。本來以色列人與米甸人是友好的，但當米甸人靠攏摩押人的時候，彼此關係就變壞。(民數記廿二章及廿五章)，神亦吩咐摩西要以米甸人為敵人。(民數記卅一章)到了士師時代，米甸人與亞瑪力人開始欺壓以色列人，其實是因以色列人犯罪，神就使用米甸人和亞瑪力人來教訓以色列人。

- (2) 雖然以色列人受米甸人欺壓，只有七年，較上兩次為短，但這次的災禍卻是最厲害的，影響也甚大，因米甸人不只是要求以色列人按時進貢，而是聯群結隊，甚至帶著牲畜，進入以色列境內搶掠，把所有土產及牛羊一掃而空，令他們陷入極困苦的情景中。
- (3) 有關米甸人的搶掠，有幾點是值得我們注意的六 1「交在米甸人手裏」，在原文這句子與三 10「耶和華將美索不達米亞王古珊·利薩田交在他手中」是一樣的。換言之，無論以色列人的成功或失敗都是耶和華在後操縱的，當然耶和華之所以拯救或審判都是與以色列人是否作惡有關的。

其次，v.3 提到亞瑪力人，其實神早已經警告摩西要把亞瑪力人消除(申命記廿五 17-19)，但以色列人沒有這樣作，這回真是咎由自取。

(三) 以色列人向神呼求(v.6-10)

- (1) v.6-10 「以色列人因米甸人的緣故，極其窮乏，就呼求耶和華。以色列人因米甸人的緣故，呼求耶和華，耶和華就差遣先知到以色列人那裏，對他們說：「耶和華－以色列的神如此說：『我曾領你們從埃及上來，出了為奴之家，救你們脫離埃及人的手，並脫離一切欺壓你們之人的手，把他們從你們面前趕出，將他們的地賜給你們』；又對你們說：『我是耶和華－你們的神。你們住在亞摩利人的地，不可敬畏他們的神。你們竟不聽從我的話。』」

以色列人在極其困苦之際，就呼求耶和華。這一回，神與昔日不同之處，乃是祂先差遣先知，警告及斥責以色列人。為什麼神要這樣作呢？因為耶和華神要告訴以色列人他們受苦之根源，並且要以色列人明白，神不是一個「黃大仙」，有求必應，乃是要他們要自省、認罪、悔改，否則神不會自動的拯救他們。

- (2) 我們要留意先知的警告：「我曾領你們從埃及上來，出了為奴之家，救你們脫離埃及人的手，並脫離一切欺壓你們之人的手，把他們從你們面前趕出，將他們的地賜給你們。」(v.8)

以色列人其中一大問題就是忘恩，他們忘記了神在他們所施行奇妙的拯救，怎樣把他們從為奴的埃及地領出來，叫他們有自己的家園。

事實上，我們何嘗不是像那些以色列人一樣，很容易忘記了神給我們拯救之恩，祂把我們從罪惡中拯救出來，叫我們得著新的生命，但我們竟然可以忘記得一乾二淨。

- (3) 不但是忘恩，以色列人第二個問題是反叛。看看先知如何責備他們：v.10「又對他們說：



「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



『我是耶和華－你們的神。你們住在亞摩利人的地，不可敬畏他們的神。你們竟不聽從我的話。』』

他們不但忘記耶和華的恩，更忘記耶和華神，並且不去敬拜祂，反而敬拜迦南地的假神，這是背約的行為，是反叛的明證，但他們卻是作了，不但是作了，而且更是不住的反叛，不住的背叛神，今日我們也一樣需要這樣的警告。

(四) 默想

(1) 我們是否像以色列人一樣

☆ 忘記祂的恩惠？

☆ 背叛祂，去敬畏別的神(金錢、世界等)？

(2) 如果我們繼續如此，會有何後果？

